

河南巩义举办文旅推介会

河南省巩义市近日举办 2023 年文旅发展招商推介大会,擦亮“诗圣故里 河洛巩义”的文旅品牌。大会由巩义市人民政府主办,景域驴妈妈集团策划协办。会上发布了“文化巩义”黄河之旅、“闲趣巩义”乡村之旅、“河洛巩义”两日游等 5 条精品线路,推介了“寻访宋朝之旅”“双槐树考古遗址公园”“康百万运河文化城”等 12 个文旅招商项目。

巩义是华夏文明发祥地的核心地区之一,是河洛文化的摇篮,诗

圣杜甫的故乡。境内有裴李岗文化、仰韶文化和龙山文化等古文化遗存 70 多处,拥有全国重点文物保护单位 10 处、省级文物保护单位 28 处,3A 级及以上景区 14 家,是全国文明城市、国家生态文明建设示范区、中国优秀旅游城市和中国诗歌之乡。除了历史文化资源禀赋优异外,巩义工业经济发达,现有工业企业 6000 多家,为大力发展文化旅游奠定了扎实基础。

近年来,巩义着力打造黄河流

域具有鲜明特征的文旅强市,创建了北宋皇陵国家考古遗址公园、双槐树省级考古遗址公园、大青龙山 5A 级景区、康百万运河文化城等一批重点景区景点,举办了杜甫国际诗歌周、嵩顶冰雪文化旅游节、“洛神杯”龙舟大赛等节庆活动,有效提高了城市的知名度和美誉度。今年上半年,巩义共接待游客 896 万人次,同比增长 110%,实现旅游收入 31.6 亿元,同比增长 323%。

(华北)

华裔青少年“云上”学南戏



2023“亲情中华·为你讲故事”网上夏令营鹿城颐智侨营日前开营。活动邀请海外华裔青少年感受中华文化魅力,领略温州鹿城风采。浙江省温州市是“海上丝绸之路”重要节点城市,更是南戏故里。作为今年“南戏走向世界”系列活动之一,本期夏令营结合温州本土南戏文化,以趣味学唱、绘画脸谱、片段赏析等形式,帮助同学们感知家乡戏曲魅力。图为夏令营授旗仪式上的少儿戏曲汇演。

施晴雯 柴逸扉 摄影报道

第 15 届“西湖·日月潭”两湖论坛在杭州举办

以“茶香飘两岸、牵手谋福祉”为主题的第 15 届“西湖·日月潭”两湖论坛近日在浙江杭州举办。论坛围绕乡村振兴、体育教育和茶产业发展等议题,邀请两地相关领域的知名人士和产业领军人物参与交流研讨,携手探寻互利共赢之路。

杭州市市长姚高员在开幕式上表示,希望以茶为媒、以茶联谊、以茶兴业、以茶富民,以务实举措推动两地产业同发展、两地民众共富裕。

南投县长许淑华在开幕式上表示,南投县与杭州市有着深厚的情谊,合作取得了丰硕的成果,希望全力推动两地在教育、文化、环保等各个领域的实质交流。

开幕式现场,南投县农会与杭州企业签订了 4 年销售 4000 万元人民币南投茶叶的销售合约,同时发布了南投茶叶标识体系。

两湖论坛自 2009 年创办以来已成功举办 15 届,不仅成为两岸城市交流的典范,更是两岸同胞交流交往交融的重要平台。

(段菁菁)



精彩暑假 特色科普

暑假期间,安徽省六安市科技馆以“未来科学节”为主题,面向学生推出科普实践活动,丰富中小学生的暑假生活。

图为小朋友在科技馆里体验科普展品。

田凯平 摄

民政部启动“乡村著名行动”

民政部近日印发通知,部署开展“乡村著名行动”。该行动涵盖地名方案编制、命名设标、文化保护、采集上图、信息服务等地名工作的各个环节,致力于提升乡村地名建设水平,助力乡村全面振兴。这是记者从民政部 2023 年第二季度例行新闻发布会上获悉的。

据了解,随着时代发展,现代乡村正在发生翻天覆地的变化,乡村地名也呈现出数量密度需求不断增加,需要整体性、前瞻性规划设计,标准化程度要求提升,人们对乡村地名的特色内涵越来越重视等特点。

近年来,民政部不断深化乡村地名信息服务,持续加强乡村地名建设。聚焦乡村百姓出行导航、快递物流不便的现实问题,先后指导互联网地图平台规范标注乡村地名 670 余万条,新增地名覆盖全国 200 余万个农村居民点,搜索点击量累计达数十亿人次,有力促进了乡村百姓出行导航、快递进村、山货进城。

此次“乡村著名行动”明确了 5 方面 14 项重点任务,具体包括织密乡村地名网、健全乡村地名标志体系、发展繁荣乡村地名文化、深化地名信息服务、促进地名利农惠农等内容。

(高蕾)

邯郸成语的文化精神与当代价值探微

邯郸成语典故文化作为一种独特的历史记忆形式,兼具了文化传承与记载民俗的功能。其所蕴含的和谐、包容、文明等文化精神,对当代发展有积极的作用。因此,通过研究邯郸成语典故的文化内涵,可以促进当代精神的转化与发展。

成语文化是邯郸文化脉系的组成部分,体现了独有的历史和人文风貌。作为一种文明的载体,邯郸成语文化体系在不断扩大的同时,也生发出独有的文化现象和文化特色。因此,在关注成语文化发展的同时,我们要深入挖掘成语文化所蕴含的精神。邯郸先民对深邃人生智慧和社会主义哲理的解读,能充分体现邯郸成语文化所蕴含的精神元素。首先,作为一种和谐包容的追求,邯郸先民不仅对文化进行

了重构,同时还开创了百家争鸣的局面。儒学、阴阳家、兵家思想融会贯通其中,给邯郸成语文化增添了包容的特质。再者,邯郸成语文化还体现了较强的法治思想。法治精神所体现的哲理被邯郸成语文化充分的诠释为法不当罪、奉公如法等。这种认识对古代法律体系的进步有重要的意义。

当代,我们既要传承邯郸成语体系蕴含的文化价值,同时还要明确该如何利用新思想去解读和丰富邯郸成语文化的内涵,让成语典故文化有更强的普适性。同时,还要将这种和谐、包容、法治、图强的精神运用在社会主义现代化建设中来。因此,我们要重视成语文化的载体作用,将民族精神与时代发展相结合,孕育出更加科学、民主的现代思维模式。时代精神是人们在社会文化生活中所体现出的风貌与品格。所以,不管社会如何发展,都应体现一个民族顽强创新的精神追求。在传承和发展邯郸成语典故文化时,我们更要关注文化的内核,让传统文化在新时代焕发新生机。

(张南)

众多自主品牌汽车亮相长春汽博会



日前,第 20 届长春国际汽车博览会在吉林省长春市举行,来自 125 家车企的 151 个品牌亮相。本届博览会展出车辆超 1300 辆,现场共设 9 个展馆,包括一汽主题馆、自主品牌馆、新能源馆等。博览会期间,众多自主品牌汽车吸引不少参观者驻足观看。图为观众在一汽奔腾品牌汽车展区拍照。

颜麟蕴 摄

海洋元素灯会受欢迎



近日,第 33 届青岛国际啤酒节在山东省青岛市举行。青岛市同时举办了一场以海洋元素为主题的灯会,各种海洋生物造型的彩灯结合声光效果,让游客仿佛置身于奇幻的海洋世界,流连忘返。图为游客在灯会上观赏海洋主题彩灯。

张进刚 摄

博物
多识

武乡县进宝
民俗文化博物馆 特约
本栏目业务电话
13488848432